

## ■ 專題

## 泰北工場現況及需要

撰文：馬龍

基督教傳入泰國將近200年，對委身宣教的教會來說，泰國的宣教需要（尤其是泰北的宣教工作）並不陌生。過去40年，泰北的宣教工作持續進行，多不勝數的華人宣教士在各鄉村城鎮及山區助學扶貧、收養孤兒、接收留守兒童、與戒毒所合作、建立華校等，藉以傳遞基督耶穌的福音。時至今日，泰北過去被服侍的民族大多已由未得之民<sup>1</sup>成為福音得著之民，那麼SEND為何仍差派宣教士到泰北，究竟這個地方還有什麼需要？

在泰北的SEND宣教士主要服侍撣邦人（SHAN STATE，另稱傣族、白衣族等）。撣邦人主要來自緬甸甚至雲南的族群。他們有超過10種語言，人口逾600萬<sup>2</sup>，多數散居於緬北、緬東及緬南一帶，而SEND宣教士就是服侍在泰緬邊境及非法居住在泰北地區的緬甸撣邦人，下文將他們分為「山上的撣邦人」與「山下的撣邦人」。

「山下的撣邦人」：追溯歷史，早於一、兩代之前，他們已移居泰北地區。由於是非法移民的緣故，他們習慣行事低調，不太與其他社群接觸，因此與比較外向的阿卡族、拉祜族等略有不同。他們不會集中居住在同一地區，沒有任何族群代表<sup>3</sup>；一般都是由幾個家庭為一組，低調地散居在泰北社群之中。與他們傾談接觸時，他們大多能說泰文及泰北話，但只要持續傾談多於10分鐘，有一定泰語能力的宣教士就能憑口音得知他們是撣邦人。

「山上的撣邦人」：他們主要是居於泰緬邊境的「國內流離失所者」（internally displaced person，簡稱

IDP），即被迫逃離家園但仍在本國境內的撣邦人。宣教士自2018年起服侍居於當地的撣邦人及受到毒品困擾的金三角地區戒毒人士。粗略估計，那裡居住了兩三千人。SEND宣教士從靈性、社群、經濟、心理及情緒支援等方面讓當地的撣邦人明白，宣教士是一群被差遣去分享上帝國度的工人。SEND宣教士一方面為那些國內流離失所者提供基本生活設施，例如興建小型太陽能供電設施、改善食水的衛生情況、為女士提供生理用品補助等，另一方面從事長達3至5年的戒毒康復事工。我們把握機會利用朋友贈送的二手投影機播放耶穌的故事，也添置了一些軍用級別太陽能播放機，預載福音故事、聖經及撣邦歌曲等，讓對象接受戒毒訓練之餘可以細聽福音及撣邦基督徒的見證，引領他們一步一步歸向基督耶穌。感謝主！隨著年日過去，現時至少有40至50名受助於這項事工的戒毒人士歸信主基督。

總的來說，SEND宣教士希望在那遍自由的土地尋找撣邦未得之民。祈求有更多人認識泰北族群的真正需要，思考福音資源是否只重複給予某一兩個福音未得之民的群體<sup>4</sup>，而忽略撣邦的福音需要。🌍

1. 未得之民 (Unreached people groups) 群體是指群體中基督徒的比例少於百分之二。

2. 數字來自 2017 年的網上資料。

3. 族群代表是指類似村委會、村長等領袖。

4. 泰國未得之民的詳情可參閱以下約書亞計劃的網址：<https://joshuaproject.net/countries/TH>。約書亞計劃是一個非常專業的差會，從語言、人口分布等角度劃分未得之民的需要。





## ■ 宣教心

# 泰國宣教呼召

撰文：冼偉民傳道



感謝神讓我有機會分享蒙召宣教及裝備的心路歷程。

## 泰北工場的召命

早於2013年，我與內子首次參加了泰緬訪宣隊，到了金三角一帶進行服侍，認識了當地的教會、傳道牧者及弟兄姊妹，以及當地不同的福音對象，了解他們身處的環境及當地渴求福音的程度。福音對象主要是少數民族，當中不少是撣邦族人(Shan people)，亦即是SEND泰北團隊服侍的對象。

在金三角地區生活的民眾，是神重視的生命，但他們多有共通的挑戰及捆鎖：多年來的戰亂令他們流離失所、生活貧困；貧窮令他們無望；無望令他們落入沉溺成癮(毒品及酒精)的陷阱；成癮問題嚴重損害他們的健康及破壞家庭，遂令單親家庭、兒童完全缺乏雙親撫養的情況隨處可見。這些惡性循環一代又一代的重演，唯有耶穌的福音能帶來改變。當地不少「過來人」信徒親身見證如何藉福音大能打破這黑暗循環，主要因為他們深明自己是被神所愛的。

當地佛教盛行，因此信主率偏低。然而，不少美好的見證是來自歸信基督的佛教徒，他們認識了真神，放棄了以往虛無的偶像，生命得著改變。佛教是他們從小被家人灌輸的信仰及價值觀，他們並不是如此頑固難於改信基督，關鍵在於是否有人向他們傳講福音。透過認識及親嘗主恩，改變是絕對有可能的。當地強大的呼聲，呼喚更多宣教士與當地教會合作，推動佈道事工，傳講福音、實踐主愛。

神呼召我與內子，讓我們看到禾場是多麼廣闊及成熟，正等待著工人收割，這批未得之民是屬於主耶穌的。我與內子知道這是神的呼召，回港後便商討如何回應。

## 預備前往宣教

對於神的宣教呼召，我們沒有太多猶疑，因為生命主權屬神，能夠服侍神，更是福氣及恩典，我們只是計劃如何作更好準備。我們都認為神學裝備是必需的，因此妥善安排家人的經濟需要後，便先後入讀香港浸信會神學院的道學碩士及神學學士課程，並同於2021年畢業。畢業後在本地堂會牧會，學以致用，先累積一些牧會經驗，讓生命更顯成熟。

除了神學裝備之外，我們希望有多一種技能可用於工場上。這技能應是被禾場廣為需要、便利、易於操作、及能與受眾產生對話空間，最後我們學習了針灸技能。針灸服侍除滿足以上條件，亦可大大改善民眾的健康，去除病痛，讓人親嘗主恩。因此在牧會三年的日子裡，我們日間於堂會作工，晚上於香港大學專業進修學院進修，最終考取了針灸學高等文憑。及後我亦參加了世界針灸學會聯合會的國際針灸專業人員水準考試，成為針灸醫師，這全是神的恩典，盼望神使用，達到榮神益人的美好果效。

我們沒有因安舒的堂會環境而忘記呼召，我們知道神在等待。2022年底，我們開始為出工場作準備，禱告中求神帶領我們到適合的差會，當刻心中浮起了「SEND國際差傳協會」的名字。我曾於2017年在SEND辦公室協助會計工作數月，對差會有一定認識，亦因而認識謝太。接觸謝太過後，一切申請進行得相當順利，心中知道這就是神為我們預備的。

2013年領受異象及呼召，時光荏苒，十年過去，我們成為不同的人，被神擊碎並重新陶造。我們並沒有甚麼可自恃自誇，神學裝備與針灸技術，若不是用於榮耀神及服侍人，實在寧願捨棄。我們只是無用的工人，但有寶貝在瓦器裡，預備與人分享。2024年秋季是我們出工場的日子，未來充滿挑戰，但行步見步，主必引領並施豐富恩典。盼望弟兄姊妹在禱告中記念我們，能順利成為神禾場的工人，特別是未得之民的收割者。☞

# 泰北短宣體驗



撰文：范進恩傳道

從泰北短宣到願意踏上宣教路的分享

## 泰北短宣的體會

2013年，我第一次參與訪宣。當時我與丈夫參加泰國訪宣隊，認識了當地教會的牧者、弟兄姊妹，以及當地居民。有一天晚上，我站在街頭，腦海中忽然浮起一段回憶，是我中學時於教會夏令營中立志全時間事奉及跟隨主的一個片段，而這片段已長時間被繁忙的生活淹沒，埋藏在內心深處。回港後與牧師分享這事，才察覺這是一個重要的記號，是被神呼召成為宣教士的記號。

## 從牧者及村民身上體會神充滿愛與憐憫的作為

一個個有血有肉的生活見證在眼前出現，因戰亂而令一群又一群的少數民族流離失所，成為難民。在無助、力竭、貧乏、傷心下尋找可安居容身的落腳處，教會的牧者看在眼里、記在心上，猶如主耶穌尋找迷羊一樣，看見了就動了慈心，不計得失撥出教會購置的土地，為他們提供安居容身之處。村民可在家園前開墾田地種植蔬果，自給自足的生活，經歷從神而來的平安與盼望。牧者藉探訪與關心，一步一步與他們建立關係，播下福音的種子，帶領一個又一個的家庭信主歸入基督名下，神的作為何等奇妙，恩典何等豐富！

## 從神學生身上體會神充滿恩典的帶領

三隆傳道是An族人，小時候被牧師帶到學生中心居住，學習寫字認識神，牧師說他是個乖巧的小孩。小學時

期的三隆曾在飯桌上與牧師分享他想為神做一點事。三隆的民族沒有自己的文字，他想有自己民族的文字來翻譯聖經，好讓族群的人能認識神，當時牧師還笑他是個傻氣孩子。意想不到的，神真的使用這傻氣孩子，三隆一路懷抱這個夢想，在神的作為及帶領下，一步一步努力學習，後來更進入神學院。如今他已回到自己民族的村落傳福音及建立教會，帶領族群歸主，學習創造An族的文字，並且跟威克理夫差會開始研究翻譯An族聖經，An族終於有自己民族的文字及聖經，神的恩典豐富完備。

## 願意踏上宣教路

十年的光陰裡，縱使經歷了無情的疫症，其間亦遇上母親突然患上癌症而離世，看似身在危難裡，卻從未沖淡我們的宣教心志。神繼續讓我與丈夫看到當地人的需要，仍然願意踏上宣教路，皆因我倆都是嚐過神恩滋味的僕人，神在我倆身上顯出莫大的恩典。在這兩三年間，神的時間到了，祂讓我倆的雙親經歷祂的慈愛與信實，他們相繼願意放棄追隨多年的民間信仰，悔改回轉相信獨一真神，並且受浸加入教會，成為神喜悅的兒女，懇切參與教會崇拜及團契認識主耶穌。其次，就是我倆的家人，他們同樣願意踏出安舒區，決志相信神。神已在前頭為我倆開啟宣教之路，是時候出發了，我深信滿有恩典的神會繼續與我倆同工同行，讓我倆走上生命之路，傳生命之道，作生命之工。☁



# 感恩和代禱事項

## 本會消息

- 感謝主今年有兩對夫婦成為候任宣教士，並於年中舉行差遣禮，將前往東亞服侍，求主恩佑，保守一切安排。
- 感謝主帶領今年有多位年青人參與短期事奉，在歐亞區學習及體驗，求主透過是次旅程，讓年青人願意全時間投身差傳服侍。
- 今年因經濟仍低迷，差會日常運作仍有困難，求主供應所需。
- 請為物色新差委成員及總幹事代禱，求主預備合適人選。

## 宣教士

### 謝曾詠儀 本地 | 宣教推動和關顧發展

- 宣教動員：感謝主，已完成給 S 弟兄的短宣訓練，他已於 2 月 19 日出發，求主恩待他的旅程；另記念各 SEND Me 團友及 SEND We 小組成員，有些正面對人生挑戰，求主賜他們信心、平安及恩典回應恩召。
- 宣教士關懷：感恩候任宣教士訓練已開始，求主使用我所預備的內容，能成為 SMK 家庭（日本）及 TT 夫婦（泰國）出發前的養份；也記念 L 傳道（本地跨文化）的申請仍在進行中，求主引導。
- 將要預備新一期「療癒小組」實習，求主賜智慧；另外，仍需要新的事奉夥伴加入，求主供應。

### 馬龍家庭 泰國 | 語言學習、開荒佈道

- 加拿大的工作主任即將退休。很榮幸得到國際總幹事及亞洲區總幹事的邀請，馬龍爸爸將成為泰國領導團的一員。為美國的新工作主任、菲律賓同事及孩子禱告。祈求我們三人有智慧帶領約 20 位世界各地的宣教士邁進光輝的一頁，讓泰國未得之民得著福音及認識上主。
- 馬龍媽媽下半年將有新的挑戰及職事，她將與新隊工推動更多華僑參與普世差傳的工作。
- 馬龍家將會行一條從未曾行過的路，求主賜勇氣，讓我們接納當中的不完滿，又求恩典賜予我們一家四口，並能得著加倍的保護及引導。

### 冼偉民、范進恩 泰國 | 候任宣教士

- 1 月接觸了兩間堂會，他們有意支持我們，感謝神預備，願神繼續感動更多弟兄姐妹關注未得之民的宣教工作。
- 2 月 1 日晚上在泰國清萊順利舉行 Zoom 祈禱會，與大家分享當地見聞及同心禱告。
- 2 月起正式成為候任宣教士，差會為我們開設了宣教士帳戶，我們亦在 2 月 21 日在差會簽署屬靈契約 (Spiritual Covenant)。感謝神感動人心，我們已開始收到奉獻支持。
- Timothy 父親正申請於復活節接受浸禮。
- 3 月中我們將會到九龍城區的一間堂會證道及分享，求主帶領。
- 開始籌備申請美國及泰國簽證，求主保守過程順利。

### 蔡明康、蔡王淑賢 日本 | 植堂佈道

- 求主引領教會今年的發展，讓更多人認識主愛及救恩。
- 感恩月初有幾天休息的時間，可計劃今年的事奉方向
- 今年在差會的事奉極具挑戰，求主加力。

### 霍羨研 日本 | 語言學習、中學生事工

- 感謝天父讓我有機會在大學事工裡有探索的空間。
- 求主讓我記掛的人在身體及靈裡均蒙醫治。

### 何婉媚 日本 | 植堂佈道

- 感恩經歷了神奇的供應，在尋找新居感灰心時，神卻在偶然下供應最好最合適的單位，深深體會人心的籌算總不及神有力的出手。求主保守搬遷順利，有精神及足夠語言能力去處理各項申請。
- 求主保守身心靈健康，忙東忙西令身體累心靈疲，回工場後身體不適了好幾回，特別是身體要適應冬轉春的天氣變化及花粉症，求主醫治。

### 劉美媛 日本 | 植堂

- 教會有意開設兒童英文班，求主開路、帶領，並賜下智慧給我們作預備。
- 過往經常有一位日本女牧者前來教會幫忙，今年在我述職期間亦會再來協助教會的工作三個月，求主保守我們宣教士能與她有美好的搭配。
- 4 月會有一隊短宣隊到來服侍，求主保守他們的預備。

### 李世樂、李鄧淑屏、子心 日本 | 植堂佈道

- 感謝上帝恩賜我們健康並保守在山田鎮的服事。
- 近一陣子接觸的對象中多有身體患病，懇求上帝憐憫他們，減輕病患的痛楚，又求聖靈指教我們如何藉聖言與禱告鼓勵及安慰他們。
- 基於 7 月過後同工有述職等安排，求上帝指教我們如何預備承接下半年開始額外有的服事，並幫助我們如何平衡生活和事奉。

### 李慧嵐 日本 | 植堂佈道

- 今年日本有 6 位同工退休，他們在工場忠心事奉多年，一直對我十分關心及照顧，他們的榜樣成為我的幫助，求主引導 6 位同工回國後一切的適應。
- 2 月起每月一次在教會為兒童英語班家長沖咖啡，求主使用這個服事，讓教會與家長們建立更深的關係。
- 為福音對象東海林家庭及佐佐木家庭禱告，他們家中有精神病患者，求主幫助我們如何用神的愛關心他們。

### 談允中、談梁秀英 日本 | 語言學習、植堂佈道

- 感恩 1 月回港時與家人及教會朋友有美好相處的時光，並有機會到一間有感動支持日宣的教會分享，亦有機會於 2 月接待其中兩位教會成員來日訪宣。
- 求主引領今年遷往東北新工場的各項安排及預備。
- 為允中妹妹的初信栽培及妹妹一家信主代禱。

### 邱美鳳 日本 | 開荒佈道

- 感恩在我家中舉行的英語小組進展良好（三位住在日野的女士，一位是未信者），希望有機會與她們分享福音。
- 感恩兒童館和兒童食堂的服侍（各每月兩次）讓我們與市民建立更好的關係和信任，求主祝福並引導。
- 4 月初有香港短宣隊（共四人）到來，求主紀念各樣安排並保守、使用他們的服侍。他們都是年輕人（兩位十多歲，其餘兩位則二三十歲），求主給他們異象和熱誠。

### 黎熙晉、黎張嘉慧 日本 | 候任宣教士

- 感恩在 Vision Trip 中與工場的宣教士有良好的相交，對工場有更深入的了解和認識。
- 現正開始籌募第一期宣教經費，求豐盛的主為我們預備一切所需。
- 願我們在等待和預備出發的過程中能經常省察及辨識神的心意，耐心等待神的帶領。

# 宣教機會

SEND 國際差傳協會是跨基督教宗派的國際信心差會，我們在亞洲、歐洲及北美超過 20 多個地區工作。

我們邀請您透過在 SEND 的宣教實習，加入這個在未得之民中建立門徒的普世運動\*。

## 文化探索 實際服事 屬靈成長

若有意進一步認識，  
歡迎致電本會或聯絡本會拓展同工  
(eascgo@send.org)。

更多服事機會：可瀏覽  
<https://www.send.org/go/Internships>

\* 因受疫情影響，申請簽證或入境可能有困難，敬請留意。



**泰國** (4 個月至 3 年)

宣教體驗 / 大學生

對象：具宣教心志，並願意開放參與所安排的事工

要求：靈活性、流利英語會話、團隊精神、具相關事奉經驗



**泰國 TESOL 課程** (五個星期)

您正在尋找實用性的技能幫助事工發展嗎？

立即把握機會參加泰國 TESOL 證書課程！

助您學以致用，服侍全球基督教英文教育事工。



**日本** (三個月)

D House 宣教實習

對象：具宣教心志，並願意於東北區與宣教士一起參與兒童、大學生、在職人士及家庭事工

要求：靈活性、基本英語會話、受教、單身或夫婦



**波蘭** (1 個月至 1 年)

植堂隊工實習 / 建築工人

對象：具宣教心志，並願意開放參與所安排的事工

要求：靈活性、流利英語會話、團隊精神、具相關事奉經驗

## 2023 年 1 月至 12 月 辦公室及宣教士收支財政報告

### 辦公室收支財政報告

備註：由於疫情關係，候任宣教士未能如期出發，  
實際支出未能真實反映在此報告內

收入	金額 (HK\$)
經常費奉獻	441,180.00
行政費及其他收入	210,667.00
進項共計	651,847.00
支出	金額 (HK\$)
辦公室同工薪津	446,949.00
辦公室運作開支及器材添置	122,462.00
事工開支	48,329.00
支出共計	617,740.00
辦公室盈餘 / (虧損)	34,107.00
備註	
2023 年總預算支出	763,385.00
2022 年度共盈餘 / (虧損)	(36,798.00)

### 宣教士收支財政報告

	金額 (HK\$)
宣教士奉獻收入	5,177,275.00
宣教士薪津，行政及工場事工費用	(5,626,505.00)
宣教士盈餘 / (虧損)	(449,230.00)

## 奉獻

國際差傳協會是跨基督教宗派的國際性信心差會，歡迎您成為我們的宣教伙伴，同心拓展大使命。奉獻方法如下：

### ① 支票：

抬頭 "East Asia Send International Ltd" 或「國際差傳協會(東亞)有限公司」，寄回差會「九龍新蒲崗六合街 23 號萬昌中心 6 樓 603 室」。

### ② 轉賬：

存入差會戶口(東亞銀行) 150-25-00306-0 或(恆生銀行) 774-407530-883，並保留收據，請以郵寄 / 電郵 eascacc@send.org / WhatsApp (852)5595 7547

### ③ 轉數快：

識別碼 (FPS ID)：7788078，註明您的「英文姓名」

\* 以上方法請註明「支持事工項目或宣教同工姓名」，請透過電郵或 Whatsapp 附上你的英文姓名、聯絡地址、電話、電郵，以便寄上收據。

奉獻滿港幣 100 元或以上，  
憑奉獻收據可獲稅務寬減



Give 奉獻

## A GLOBAL MOVEMENT OF JESUS FOLLOWERS MAKING DISCIPLES AMONG THE UNREACHED

### 主編的話

## 從認識到踏上

撰文：李麗玉

馬可福音5章1至20節講述主耶穌專程來到外邦人的地方「格拉森人的地區」，為一個被污靈附身的人趕鬼。與符類福音比較，馬可花了不少筆墨形容當事人的情況，讓讀者更能體會他的痛苦和污靈的力量，結果這人因著耶穌的權柄，從污鬼的操控中得到釋放，由被隔離和邊緣化的困境，重新獲得社會接納，可以有尊嚴地生活。雖然他想跟隨耶穌，但耶穌卻要他回家向親人作見證，經文記載他便開始在低加坡里傳揚耶穌。

另一方面，群鬼被耶穌趕入豬群，兩千頭豬就這樣掉進海裡淹死了。學者對此有不同解釋，因為聖經並無直接解釋，故此我們未必能夠全然理解耶穌為何這樣處理，但對當地人來說，這場面實在太震撼，所以連放豬的人都逃跑，甚至當群眾知道所發生的事後，就容不下耶穌，要求他離開。

若果我們從宣教的角度來看這段經文，主耶穌是刻意將福音帶到名不經傳的地方，傳給那些被遺忘的人，即使要付上不

菲的代價。

今期通訊正是要向大家介紹SEND泰北團隊服侍的一個被忽略的族群「撣族」(Shan)。直至2021年，估計只有1%以下的撣族人有機會接觸福音，雖然過去已有不少教會機構將資源投放在泰北，但這個族群(尤其是散居在平地的族人)卻往往得不到適切的幫助。

今期也有即將出發到泰北服事的宣教士，分享他們蒙召及裝備的心路歷程。因著一次泰緬訪宣，上帝將宣教的呼召放在他們心裡，十年過去，他們按著上帝的心意和時間，預備踏上宣教之路。

一切從認識開始，除了到泰國的熱門地點旅遊，您也可以透過禱告、奉獻及到工場作訪宣或中期服事，惟有參與其中，才能更了解這未得之民群體的實際情況，願差遣的主心意成就。✝